

اسلام اور منشیات

مولانا حفیظ الرحمن صاحب

اوگی ہزارہ

زیر مطالعہ مضمون مولانا حفیظ الرحمن صاحب کا تحقیقی مقالہ ہے۔ جو انہوں نے بنوں فقہی کانفرنس کے موقع پر خود ہی پیش کیا تھا۔ چونکہ یہ قیمتی مضمون اب تک المباحث الاسلامیہ یا دیگر کسی کتاب و رسالے کے صفحات کی زینت بننے کا موقع نہ پا سکا تھا۔ اس لئے قارئین المباحث کے لئے حضرت کا یہ قیمتی مقالہ استفادہ عام کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ نیز بنوں فقہی کانفرنس کے تمام گرام قدر مضامین کو استفادہ عام کے لئے کتابی شکل میں جلد منظر عام پر آنے کی بھی خوشخبری دی جاتی ہے۔ (ادارہ.....)

آج کے اس دور میں جس طرح بعض دوسرے مسائل ملک و ملت کے لئے تباہ کن ہیں اس طرح ”منشیات“ کا مسئلہ بھی کسی طرح سے کم نہیں۔ اس مسئلہ نے سنگین صورت حال اختیار کی ہے۔ جس سے نوجوان نسل تباہ ہو رہی ہے۔ منشیات کی روک تھام کے لئے ذرائع ابلاغ عامہ کے تمام وسائل بروئے کار لائے جا رہے ہیں۔ دنیا کا ہر ملک اس سلسلے میں کسی نہ کسی حد تک پریشان ہے کہ نوجوان نسل کو اس بے راہروی سے کیسے بچایا جائے۔ ہر ملک میں استعمال ہونے والی نشہ آور شے کی قسم، کوالٹی اور ساخت الگ ہے۔ مگر ہیروئن، حشیش، افیون، مارفیا، چرس اور گانجا جیسی چند ایک منشیات دنیا بھر میں یکساں طور پر پھیلانی جاتی ہیں۔ پھر مختلف ملکوں میں ان کے نام الگ اور مارکیٹ بھی الگ الگ ہیں۔ کہیں ان کو راکٹ، کہیں فلائنگ ہارس، چیمپین اور گولی کے ناموں سے پکارا جاتا ہے۔ پھر ان کے بیچنے والے بھی اپنی طرف سے خاص خاص فقرے استعمال کرتے ہیں۔ جو صرف ان کے کاروباری ہی سمجھ سکتے ہیں۔ یہ کوڈ زبان ہر ملک میں الگ سے ترتیب دی جاتی ہے۔ جب کبھی ان اشارات اور کوڈ ورڈز سے پولیس اور انتظامیہ باخبر ہوتی ہے تو یہ دوسرے الفاظ متعارف کرا لیتے ہیں۔

منشیات کے طور طریقے ہر ملک میں الگ ہیں اور ان کا انحصار زیادہ تر وہاں کے جغرافیائی حالات پر ہے۔ مثلاً پاکستان اور بھارت میں افیون گولیوں کی شکل میں کھائی جاتی ہے۔ جرمنی، تھائی لینڈ اور ہانگ کانگ میں تمباکو یا سگریٹ میں استعمال کی جاتی ہے۔ اور آسٹریلیا میں اس کو مائع حالت میں ٹیکے کی صورت میں بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ فرانس، کوریا اور ناروے میں ہیروئن کو انجکشن کی صورت میں استعمال کیا جاتا ہے۔ جب کہ دنیا کے باقی حصوں میں اس کے مائع کو سگریٹ یا تمباکو کے ساتھ ملا کر پھپھروں میں لے جایا جاتا ہے اور اکثر پاؤڈر کی شکل میں بھی اس کی خدمات مستعار لی جاتی ہیں۔

منشیات کے عادی مرد اور عورتیں:-

یہ ثابت ہو چکا ہے کہ کئی ممالک میں عورتیں اور لڑکیاں بھی منشیات کا استعمال کرتی ہیں۔ ایک اندازے کے مطابق سعودی عرب اور کویت کے علاوہ مشرق وسطیٰ کے تمام ملکوں میں مجموعی طور پر مردوں کے مقابلے میں پانچ فیصد لڑکیاں منشیات کی لعنت میں مبتلا ہیں۔ بلکہ ایک محتاط اندازے کے مطابق ان عورتوں یا لڑکیوں کی تعداد بھی اسرائیل اور بیروت کے علاقوں میں محسوس کی گئی ہے۔ بائیس سال قبل کوریا کے منشیات میں ملوث کل افراد کا چالیس فیصد عورتوں پر مشتمل تھا، معلوم نہیں کہ اب اس کا کیا تناسب ہوگا؟ جب کہ برازیل کا بھی یہی حال ہے اور امریکہ میں بھی یہ تناسب اٹھارہ سے بیس فیصد تک ہے اور نیوزی لینڈ اور سویٹزر لینڈ میں عورتوں کا تناسب منشیات استعمال کرنے والے مردوں کے مقابلے میں سب سے زیادہ ہے۔

منشیات کے عادی طبقات:-

عام طور پر نوجوان نسل منشیات کی زد میں ہے۔ نوجوان نسل سکول، کالج کے طلباء بھی شامل ہیں۔ نشہ آور اشیاء کے استعمال کرنے والوں میں گاڑیوں کے ڈرائیور، کنڈیکٹر، تاکہ بان، میڈیکل سٹورز کے ملازمین، باورچی، ہوٹلوں کے نوکر اور بعض دوسرے لوگوں میں رجحان پایا جاتا ہے۔ بعض اگر خود استعمال کرنے کے عادی نہیں تو سمگلر بن کر مختلف ذرائع سے مختلف مقامات تک پہنچانے میں مصروف ہوتے ہیں۔

شراب اور دیگر منشیات کا اصل مدار اور حرمت شراب کے تدریجی احکام:-

حرمت شراب کے سلسلے میں سب سے پہلی آیت یہ نازل ہوئی کہ

يسئلونك عن الخمر والميسر قل فيهما اثم كبير و منافع للناس و الئهما اكبر من نفعهما.

ترجمہ:- لوگ آپ سے شراب اور قمار کی نسبت دریافت کرتے ہیں۔ آپ فرمادیجئے کہ ان دونوں (چیزوں کے استعمال میں گناہ کی بڑی بڑی باتیں بھی پیدا ہو جاتی) ہیں۔ اور لوگوں کو (بعضے) فائدے بھی ہیں اور (وہ) گناہ کی باتیں ان فائدوں سے زیادہ بڑھی ہوئی ہیں (اس لئے دونوں قابل ترک ہیں) (معارف القرآن صفحہ ۵۲۱ جلد ۱)

ابتدائے اسلام میں عام رسوم جاہلیت کی طرح شراب خوری بھی عام تھی۔ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے تو اہل مدینہ میں بھی شراب اور قمار یعنی جو اکیلے کارواج تھا۔ حضرات صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم میں سے حضرت فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ، اور معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور چند انصاری صحابہؓ کی احساس کی بنا پر حضور ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ شراب اور قمار انسان کی عقل کو خراب اور مال کو برباد کرتے ہیں۔ اس بارے میں کیا حکم ہے تو یہ آیت نازل ہوئی۔

آیت میں صاف طور پر شراب کو حرام تو نہیں کیا گیا مگر اس کی خرابیاں اور مفاسد بیان کر دیئے گئے کہ شراب کی وجہ سے انسان

بہت سے گناہوں اور خرابیوں میں جلا ہو سکتا ہے۔ گویا شراب کو چھوڑنے کے لئے ایک مشورہ دیا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ اس آیت کے نازل ہونے کے بعد بعض صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم تو اس مشورہ ہی کو قبول کر کے اسی وقت شراب کو چھوڑ بیٹھے اور بعض نے یہ خیال کیا کہ اس آیت نے شراب کو حرام تو نہیں کیا، بلکہ مفاسد دینی کا سبب بننے کی وجہ سے اس کو سبب گناہ قرار دیا ہے۔ ہم اس کا اہتمام کریں گے کہ وہ مفاسد واقع نہ ہوں تو پھر شراب میں کوئی حرج نہیں۔ اس لئے پیتے رہے یہاں تک کہ ایک دفعہ حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے چند صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی دعوت کی۔ کھانا کھانے کے بعد حسب دستور شراب پی گئی۔ اسی حال میں نماز مغرب کا وقت آ گیا سب نماز کے لئے کھڑے ہو گئے تو ایک صاحب کو امامت کے لئے آگے بڑھایا۔ انہوں نے نشہ کی حالت میں جو تلاوت شروع کی تو سورۃ قل یا ایہا الکفرون کو غلط پڑھا۔ اس پر شراب سے روکنے کے لئے دوسرا قدم اٹھایا گیا۔ اور یہ آیت نازل ہوئی۔

یا ایہا الذین امنوا الاتقربوا الصلوٰۃ وانتم مسکاری (النساء)

ترجمہ:- اے ایمان والوں تم نشہ کی حالت میں نماز کے پاس نہ جاؤ۔

اس آیت میں خاص اوقات نماز میں شراب کو قطع طور پر حرام کر دیا گیا۔ باقی اوقات میں اجازت رہی۔ اس سے بھی بعض حضرات نے شراب کو بالکل ترک کر دیا کہ جب نشہ کی حالت میں نماز کی ممانعت ہوگئی تو ایسی چیز کے پاس نہ جانا چاہیے۔ جو انسان کو نماز سے محروم کر دے۔ مگر چونکہ علاوہ اوقات نماز کے شراب کی حرمت صاف طور پر اب بھی نازل نہیں ہوئی تھی اس لئے کچھ حضرات اب بھی اوقات نماز کے علاوہ دوسرے اوقات میں پیتے رہے یہاں تک کہ ایک واقعہ پیش آیا۔

حضرت عتبان بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے چند صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی دعوت کی جن میں حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی شامل تھے۔ کھانے کے بعد حسب دستور شراب کو دودر چلا۔ نشہ کی حالت میں عرب کی عام عادت کے مطابق شعرو شاعری اور اپنے اپنے مفاخر کا بیان شروع ہوا۔ حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک قصیدہ پڑھا۔ جس میں انصار مدینہ کی جھوڑ اور اپنی قوم کی مدح و ثناء تھی۔ اس پر ایک انصاری نوجوان کو غصہ آ گیا۔ اور اونٹ کے جڑے کی ہڈی سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سر پر دے ماری جس سے ان کو شدید زخم آ گیا حضرت سعد رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول کریم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اس انصاری جوان کی شکایت کی۔ اس وقت آنحضرت ﷺ نے دعا فرمائی۔

اللہم بین لنا بیانا شالیاً

یا اللہ تعالیٰ شراب کے بارے میں ہمیں کوئی واضح بیان اور قانون عطا فرما دے۔

اس پر شراب کے متعلق تیسری آیت نازل ہوئی جس میں شراب کو مطلقاً حرام قرار دے دیا گیا۔ آیت درج ذیل ہے۔

یا ایہا الذین امنوا انما الخمر والمیسر والانصاب والازلام رجس من عمل الشیطن فاجتنبوه لعلکم

تفلحون ۵ انما یرید الشیطن ان یوقع بینکم العداۃ والبغضاء فی الخمر والمیسر ویصدکم عن ذکر اللہ وعن

الصلوة فهل انعم منتهون (المائدہ)

ترجمہ:- یعنی اے ایمان والوں! الگ الگ بات یہی ہے۔ کہ شراب اور جوا اور بت اور جوئے کے تیر یہ سب گندی باتیں شیطانی کام ہیں۔ سو اس سے بالکل الگ الگ رہو تا کہ تم کو فلاح ہو۔ شیطان تو یہ چاہتا ہے کہ شراب اور جوئے کے ذریعے تمہارے آپس میں بغض اور عداوت پیدا کر دے۔ اور اللہ تعالیٰ کی یاد سے اور نماز سے تم کو باز رکھے۔ سو کیا اب بھی باز آؤ گے۔

شراب کی حرمت تدبیری طور پر نازل کرنے کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ عمر بھر کی عادت خصوصاً نشہ کی عادت کو چھوڑ دینا انسانی طبیعت پر انتہائی شاق اور گراں ہوتا ہے۔ علماء نے فرمایا:

فطام العادة اشد من فطام الرضاعة.

بچے کو ماں کا دودھ چھوڑنے کی نسبت عادت کا چھوڑنا سخت ہوتا ہے۔

شراب کی حرمت میں یہ آیت قطعی ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے شراب کے بارے میں سخت وعیدیں عذاب کی ہتلاہیں۔ شراب کو ”ام الخبائث“ ام الفواحش کہا گیا ہے۔ ارشاد نبوی ﷺ ہے کہ شراب اور ایمان جمع نہیں ہو سکتے۔

حضرات انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے شراب کے بارے میں دس آدمیوں پر لعنت فرمائی ہے۔

- (۱) نچوڑنے والا (۲) بنانے والا (۳) پینے والا (۴) پلانے والا (۵) اس کو لاد کر لانے والا
- (۶) جس کے لئے لائی جائے (۷) اس کا بیچنے والا (۸) اس کا خریدنے والا (۹) اس کو ہبہ کرنے والا
- (۱۰) اس کی آمدنی کھانے والا۔

اور پھر صرف زبانی تعلیم و تبلیغ پر اکتفاء نہیں فرمایا، بلکہ عملی اور قانونی طور پر اعلان فرمایا کہ جس کے پاس کسی قسم کی شراب موجود ہو اس کو فلاں جگہ جمع کر دے۔ (رواہ الترمذی)۔

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بیان ہے کہ جب رسول اللہ ﷺ کے منادی نے مدینہ کی گلیوں میں یہ آواز دی کہ شراب حرام کر دی گئی ہے تو جس کے ہاتھ میں جو برتن شراب کا تھا اس کو وہیں پھینک دیا، جس کے پاس کوئی سیویا خم شراب کا تھا اس کو گھر سے باہر لاکر توڑ دیا۔

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس وقت ایک مجلس میں دور جام کے ساتی بنے ہوئے تھے۔ ابو طلحہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ، ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ تعالیٰ عنہ، ابی بن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ، سہیل رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے جلیل القدر صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ موجود تھے۔ منادی کی آواز کان میں پڑتے ہی سب نے کہا کہ اب یہ شراب سب گرا دو۔ اس کے جام و سیویا توڑ دو۔

بعض روایات میں ہے۔ کہ اعلان حرمت کے وقت جس کے ہاتھ میں جام شراب لہوں تک پہنچا ہوا تھا۔ اس نے وہیں سے اس کو پھینک دیا۔ مدینہ میں اس روز شراب اس طرح بہ رہی تھی جیسے بارش کی روکا پانی اور مدینہ کی گلیوں میں عرصہ دراز تک یہ حالت رہی

کہ جب بارش ہوتی تو شراب کی بو اور رنگ مٹی میں گھرا جاتا تھا۔

شراب پر مکمل پابندی کی ضرورت :-

پنجاب اسمبلی میں وقفہ سوالات کے دوران بتایا گیا کہ صوبہ میں گذشتہ مالی سال کے دوران لاہور، راولپنڈی، مری اور فیصل آباد کے ساتھ لائنس یافتہ ہوٹلوں کو تقریباً ایک لاکھ تین ہزار گیلن شراب اور ساٹھ لاکھ ۳۷ ہزار لیٹر بیئر فراہم کی گئی۔ شراب اور بیئر صرف غیر ملکیوں کو پر مٹ پر دی جاتی ہے۔ اگرچہ شراب خانہ خراب کی رسیا قیادت کے ہاتھوں میں ہم آدھا ملک گنوا بیٹھے مگر ابھی تک ہمارا بالائی طبقہ اس ام النجاشٹ پر مکمل پابندی کی مزاحمت کرتا چلا آ رہا ہے اور قانون سازوں نے محض ایک مخصوص طبقے کی خوشنودی کے لئے چور دروازہ کھلا رکھ کر شراب کی تیاری اور فروخت کا اہتمام کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ پنجاب میں صرف ایک سال کے دوران لاکھوں گیلن شراب اور بیئر قانونی طریقے سے ہوٹلوں کو فراہم کی گئی۔ غیر ملکی اور غیر قانونی طریقے سے آنے اور فروخت ہونے والی شراب اس کے علاوہ ہے۔ جو ظاہر ہے کہ لاکھوں گیلن میں ہوگی۔ یہ خبریں شائع ہو چکی ہیں کہ پاکستان سے کچی اور گندم بھارت سمگل کر کے اس کے بدلے میں شراب لائی جاتی ہے۔ ایک مسج رکن اسمبلی نے اس سلسلے میں جو وضاحت کی ہے وہ بھی توجہ طلب ہے۔ ان کو کہنا ہے کہ ۷۵ فیصد شراب مسلمان ہی استعمال کرتے ہیں۔ البتہ اسے حاصل کرنے کے لئے غریب مسیحیوں کا نام استعمال ہوتا ہے۔ جن کے پر مٹ بنے ہوئے ہیں۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ مسیحیت میں بھی شراب اس طرح حرام ہے جس طرح اسلام میں۔ یہ بات ہر لحاظ سے درست ہے کیونکہ ایک الہامی مذہب ہونے کی وجہ سے مسیحیت میں یہ ام النجاشٹ کسی صورت میں حلال نہیں ہو سکتی۔ اس حوالے سے یہ بات ہمارے لئے باعث شرم ہے کہ ایک مسلم معاشرے میں مذہبی اور قانونی طور پر حرام چیز کی تیاری اور فروخت جاری ہے۔ حکومت کا فرض ہے کہ اگر وہ شریعت علیٰ منظور کرنے کے بعد قرآن اور سنت کو سپریم لاء بنانے کی تیاریاں کر رہی ہے تو پھر اسے شراب خانہ خراب اور اس طرح دیگر حرام اشیاء کی تیاری اور فروخت پر بھی پابندی عائد کرنی چاہیے۔

منشیات کا تاریخی پہلو اور اس کے مضر اثرات :-

گذشتہ کئی سالوں سے عالمی سطح پر منشیات کے بڑھتے ہوئے استعمال کو روکنے کے لئے بھرپور کوششیں ہو رہی ہیں۔ اس سلسلہ میں اقوام متحدہ کے عالمی ادارہ صحت کے ایک سروے کے مطابق امریکہ اور یورپ کے دوسرے بہت سے ممالک ۶۰ فیصد نوجوان بھنگ چرس ۱۶ فیصد کوکین اور ۸۰ فیصد دوسری زہریلی منشیات کے عادی ہیں۔ ۱۹۷۹ء میں ہیروئن پاکستان میں بہت کم تھی۔ اسی سال ایران میں اسلامی انقلاب آیا۔ اور افغانستان میں صورت حال نے نیا رخ بدلا۔ دونوں بارڈر بند ہو گئے اور اس کی اسگٹنگ کو بند، کراچی اور لاہور کے راستے ہونے لگی۔ اس وقت پاکستان منشیات کے عادی افراد کی تعداد ۱۹۸۲ء میں ۳۰ ہزار تھی اور ۱۹۸۶ء میں ساڑھے چار لاکھ سے بھی تجاوز کر چکی تھی۔ ۱۹۸۹ء میں بیس لاکھ کے قریب تھی اور اب یہ تیس لاکھ سے بھی تجاوز کر رہی ہے۔ اقوام متحدہ کی ایک

رپورٹ کے مطابق پاکستان میں اس وقت چالیس لاکھ کے قریب منشیات کے عادی لوگ ہیں۔ جس میں زیادہ پندرہ سال سے ۲۳ سال تک نوجوان شامل ہیں۔ ہیروئین کا زہر معاشرے کو گھن کی طرح چاٹ رہا ہے۔ اس کا بنیادی سبب مذہب سے بیگانگی روایات سے انحراف، ذہنی مردگی، مالیاتی اثرات، دہنی ہوئی خواہشات، احساس کمتری، احساس ناکامی اور سب سے اہم پڑھے لکھے نوجوانوں میں بے روزگاری کا مسئلہ ہے۔ اس کے علاوہ زیادہ مشقت خوراک کی کمی و مہنگائی، معاشی عدم تحفظ، بھاری کام اور خستہ رہائشی سہولتیں کچھ ایسے عوامل ہیں۔ جن کی وجہ سے منشیات کے استعمال میں اضافہ ہو رہا ہے۔

افیون، مارفین، ہیروئن جسم کے ہر حصے پر اثر انداز ہوتی ہے مگر دماغ، آنکھ اور معدے پر اس کے اثرات بہت زیادہ ہوتے ہیں۔ ان لوگوں میں اکثر دائمی قابض، آنکھ کی تپتی کا چھوٹا ہونا، عمل تنفس کا کم ہونا اور نیند کا آنا جیسی شکایات پائی جاتی ہیں۔ اس سے نیند کا زیادہ آنا، درد کی شدت میں کمی، موڈ میں تبدیلیاں اور ذہنی طور پر پریشان کن صورت حال پیدا ہوتی ہے بلکہ تمام احساسات جیسا کہ دیکھنے سنتے محسوس کرنے میں کمی ہو جاتی ہے۔ یہ مریض کی ذہنی کیفیت کو بدل دیتی ہے جس کی وجہ سے مریض درد کے احساس کو محسوس نہیں کر سکتا۔ منشیات کے عادی لوگوں میں دل کا دورہ بغیر درد کے پڑتا ہے تو وہ جان لیوا ثابت ہوتا ہے۔

حاملہ عورتوں کو منشیات اور ادویات کے استعمال سے ان کے بچوں پر گہرے اثرات مرتب ہوتے ہیں جو مائیں نشہ کرتی ہیں ان کے بچوں میں پیدا ہونے والی نقائص یعنی معذور بچے پیدا ہوتے ہیں۔ بہت سے بچے ماں کے پیٹ میں ہی مر جاتے ہیں۔ ایسی ماؤں میں کم وزن بچوں کی پیدائش کی شرح بہت زیادہ ہے۔ منشیات کے استعمال میں کوکین کا استعمال بھی بڑھتا جا رہا ہے۔ کوکین فیشن ابیل نشہ سمجھا جاتا ہے۔ اس کا زیادہ استعمال جرمنی اور امریکہ میں ہو رہا ہے۔ ایک بین الاقوامی ایڈز کانفرنس میں ایک امریکی ماہر ڈان ڈینس چارلس نے بتایا کہ کوکین کے انجکشن کے ذریعے ایڈز کا وائرس پیدا ہو سکتا ہے۔ جنوبی امریکہ میں ایڈز کے پہلے شکار ایسے افراد ہوئے جنہوں نے کوکین ٹیکے استعمال کئے۔ امریکی ماہر کا کہنا ہے کہ اس وقت امریکہ میں ۱۶۱۶۰۰ افراد ایڈز کے مریض ہیں۔ ان میں ۲۵ فیصد نشہ کرنے والے ہیں۔ یورپ میں ۱۱۲۵۰۰ ایڈز کے مریضوں میں ۳۰ فیصد نشہ کرنے والے ہیں۔ ماہرین کے متعلق نشہ کرنے والوں میں ایڈز کا مرض بڑھ رہا ہے۔ (بحوالہ ڈاکٹر اظہر مسعود بمبئی)

منشیات کے انسداد کی ٹاسک فورس کے سربراہ اور انسداد منشیات کے ڈویژن کے سیکرٹری میجر جنرل صلاح الدین ترمذی نے کہا ہے۔ کہ پاکستان میں منشیات کے عادی افراد کی تعداد ۳۰ لاکھ سے زیادہ ہے اور منشیات کے عادی لوگوں میں اکثریت نوجوانوں کی ہے جن کی عمر ۱۱ اور ۳۰ سال کے درمیان ہے وہ پیر کے روز یہاں انسداد منشیات کے عالمی دن کے موقع پر تقریب میں اظہار خیال کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان نے منشیات کی لعنت کے خاتمے کے لئے ماسٹر پلان تیار کر لیا ہے۔ جس پر اس سال عمل درآمد شروع ہوگا۔ تاہم اس پلان کی کامیابی کے لئے اقوام متحدہ اور دوسرے ممالک کے تعاون کی ضرورت ہے۔ میجر جنرل ترمذی نے کہا کہ پاکستان نے انسدادی منشیات کے لئے ٹھوس اقدامات کئے ہیں۔ اور موجودہ حکومت نے انسدادی منشیات کا ۱۹۹۵ء کا آرڈیننس جاری کیا

ہے۔ جس کے تحت منشیات کے سمگلروں کو سزائے موت دی جاسکتی ہے۔ اور منشیات سے کمائی ہوئی جائیدادوں کو ضبط کیا جاسکتا ہے۔ تقریب میں اقوام متحدہ کے ادارے برائے انسداد منشیات کے پاکستان نمائندے رابرٹ انگلینڈ نے تقریب میں انسداد منشیات کے عالمی دن کے موقع پر اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل بطروس عالی کا پیغام پڑھ کر سنایا۔ (نوائے وقت ۲۷ جون ۱۹۹۵ء)

پاکستان میں سگریٹ نوشی کا رجحان خطرناک حد تک بڑھ گیا ہے۔ پاکستان میں سگریٹ نوشی کے رجحان میں دن بدن خطرناک حد تک اضافہ ہو رہا ہے۔ اور پاکستان عوام ہر سال ۲۳ ارب روپے سگریٹ نوشی پر پھونک دیتے ہیں۔ سروے رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ اگر پاکستان میں سگار پائپ اور حقہ وغیرہ کے ذریعے تمباکو نوشی کے اعداد و شمار کو بھی شامل کر لیا جائے تو صورت حال مزید بھیاںک ہو جاتی ہے۔ ایک سروے کے مطابق صرف پاکستان میں سال ۹۳-۱۹۹۲ء کے دوران مختلف براڈ کے ۱۳۰ ارب سگریٹ تیار کئے گئے۔ تنظیم عالمی صحت کی ایک رپورٹ کے مطابق دنیا بھر میں تمباکو نوشی کے رجحان میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔ ترقی پذیر ممالک میں ۴۱ فیصد لوگ سگریٹ نوشی کرتے ہیں۔ رپورٹ کے مطابق دنیا بھر میں ۵۰ کروڑ افراد سگریٹ نوشی کی وجہ سے قبل از وقت موت کی وادی میں چلے جائیں گے۔ تمباکو نوشی سے پھیپڑوں کے کینسر کی شکایات عام ہیں بلکہ ۹۷ فیصد پھیپڑوں کا سرطان تمباکو نوشی سے ہوتا ہے۔ رپورٹ میں مزید کہا گیا ہے کہ تمباکو نوشی سے ہر سال تین کروڑ افراد ہلاک ہو جاتے ہیں۔ تمباکو نوشی کے نقصانات کا شور بڑھنے کے باوجود لوگوں میں اس کے استعمال کے رجحان میں کوئی کمی نہیں آرہی۔ تمباکو نوشی سے صرف اس کے استعمال کرنے والے، ان کے قریب رہنے والوں کی زندگی بھی خطرات میں گھری رہتی ہے۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ ۱۹۵۰ء سے ۲۰۰۰ء تک مرنے والے تمام افراد میں سے ساڑھے بارہ فیصد تمباکو نوشی سے ہلاک ہوں گے۔ (نوائے وقت ۱۸ جون ۱۹۹۵ء)

فرانسیسی حکومت سگریٹ نوشوں سے تنگ آگئی۔

سگریٹ نوشی پر مکمل پابندی ناممکن ہے۔ درمیانہ حل قابل قبول ہو سکتا ہے۔ (ماہرین)، پیرس، انٹرنیشنل ڈبیک، فرانسیسی حکومت نے تنگ آکر سگریٹ نوشوں کے لئے ایک اور مجوزہ قانون کا خاکہ تیار کیا ہے جس کے تحت دفاتر، عوامی اجتماعات کی جگہوں پر تمباکو نوشی کرنا منع ہوگی۔ لیکن ان جگہوں پر مخصوص مقامات پر سگریٹ نوشی کرنے کی اجازت ہوگی تاکہ دوسرے لوگ سگریٹ نوشوں کے اثرات سے دور رہ سکیں۔ یہی قانون کیفے ریستورانوں اور ہوٹلوں میں بھی رائج ہوگا۔ ماہرین کا کہنا ہے کہ سگریٹ نوشی پر مکمل پابندی قائم کرنا نہ تو ممکن ہے اور نہ ہی فطری اس لئے درمیانہ اوقا قابل قبول حس ڈھونڈنے سے مسئلہ حل ہونے کی توقع ہے۔ (نوائے وقت ۲۳ نومبر ۱۹۹۲ء)

فتویٰ دیتا ہوں کہ تمباکو نوشی بھی حرام ہے۔ (ڈاکٹر غلام مرتضیٰ)

اسلام آباد (واقع نگار) پیر کے روز یہاں انسداد منشیات کے عالمی دن کے موقع پر ممتاز مذہبی سکرلار ڈاکٹر غلام مرتضیٰ نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ میں صدر فاروق احمد خان لغاری کی موجودگی میں یہ فتویٰ دیتا ہوں کہ تمباکو نوشی بھی حرام ہے۔ انہوں نے

کہا کہ اس سے پہلے تمباکو نوشی کو مکروہ قرار دیا جاتا رہا ہے میں آج یہ فتویٰ دیتا ہوں کہ تمباکو نوشی حرام ہے، انہوں نے صدر سے کہا کہ تمباکو نوشی کی ٹی وی اور ذرائع ابلاغ میں تشہیر کی ممانعت کی جائے۔ (نوائے وقت ۲۷ جون ۱۹۹۵ء)

نشہ آور اور مضر چیزوں سے شریعت نے منع فرمایا ہے۔

نبی کریم ﷺ کو خداوند تعالیٰ نے کامل دین عطا فرما کر پوری انسانیت کے لئے ہادی بنا کر بھیجا۔ آپ ﷺ کے متعلق ارشاد خداوندی ہے۔

وما اتکم الرسول فخذوه . وما نہاکم عنہ فانتہوا (الحشر)

ترجمہ:- جو کچھ تمہیں رسول دے اس کو لے لو اور جس سے تم کو منع کرے اس سے باز آؤ۔

اور حضور ﷺ کی صفات میں سے یہ صفت بھی بیان کی گئی ہے۔

یحل لہم الطیبات و یحرم علیہم الخبائث (اعراف ۱۵۷)

رسول اللہ ﷺ پاک چیزیں لوگوں لے لئے حلال ٹھہراتے ہیں۔ اور ناپاک اشیاء کو حرام قرار دیتے ہیں۔

اس لحاظ سے نشیات میں سے بعض خبائث کے درجہ میں ہیں اور بعض مسکر اور مضر جس سے نبی کریم ﷺ نے منع فرمایا ہے۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ:

نہی رسول اللہ ﷺ عن کل مسکر و مفتر

رسول اللہ ﷺ نے ہر نشہ آور و مفتر سے منع فرمایا ہے۔ (ترمذی)

قال العلماء المفتر ما یورث الفطور و لخدیر فی الاطراف و حسبک بہذا الحدیث دلیلاً علی

تحريمہ . و انه یضر بالبدن و الروح و یفسد القلب و یضعف القوی و یغیر اللون بالصفرة .

علماء نے کہا ہے کہ مفتر وہ ہے جو اعضاء میں ڈھیلا پن پیدا کرے اور سگریٹ نوشی کی حرمت پر یہ دلیل تیرے لئے بس ہے۔

سگریٹ نوشی بدن کے لئے مضر اور روح کے لئے بھی اور دل کو فاسد، قوی کو کمزور اور رنگ کو زرد بنا کر تغیر کا باعث ہے۔

وعن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کل مسکر خمر و کل

خمر حرام (وفی روایة مسلم) کل مسکر حرام .

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ ہر نشہ آور چیز شراب (کے حکم میں ہے) اور ہر شراب حرام ہے۔ اور مسلم کی روایت میں یوں ہے

کہ ہر نشہ آور (چیز) حرام ہے۔

فی روایہ کل مسکر حرام و ما اسکر الفرق منہ فملاء الکف منہ حرام و فی روایہ احمد ما سکر

کثیرہ فقلیلہ حرام

اور ایک روایت کے الفاظ درجہ ذیل ہیں کہ ہر نشہ آور چیز حرام ہے اور جو مقدار (ایک پیانہ) اس سے نشہ پیدا کرے تو ایک چلو بھی اس سے حرام ہے۔ اور روایت احمد میں یوں ہے کہ جس کے کثیر مقدار نشہ آور ہو تو اس سے کم مقدار بھی حرام ہے۔ (افنون، کوکین، بھنگ گانجا اور ہیروئن کا حکم یہی ہے)

شریعت اسلامیہ نے بد بودار، گندی اور نقصان دہ چیزوں سے منع فرمایا ہے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ تمباکو خوری، سگریٹ نوشی میں گندگی، بد بودار بہت سارے نقصانات ہیں۔ نبی کریم ﷺ نے پیاز اور لہسن کے کھانے سے منع فرمایا ہے۔ ارشاد نبوی ﷺ ہے کہ

من اکل ثوماً او بصلاً فلیعتزلنا و لیعتزل مسجدنا و لیقعده فی بیتہ۔ (متفق علیہ)

ترجمہ:- جس نے لہسن یا پیاز کھایا تو چاہیے کہ ہم سے دور رہیں اور ہماری مسجد سے بھی دور رہے اور چاہیے کہ اپنے گھر میں بیٹھا رہے۔

ظاہر ہے کہ یہ ممانعت بد بو کی وجہ سے ہے۔ ورنہ پکا کر کھانے کی تو رخصت ہے۔ (کمارواہ الترمذی)

اس قسم کی روایت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ابویوب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ابو سعید رضی اللہ تعالیٰ عنہ جابر بن سمرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی منقول ہے۔ (ترمذی صفحہ ۳ جلد ۲ کتاب الاطعمہ)

علماء نے لکھا ہے کہ والد دخان اشد از عاجا من الثوم والبصل علامہ انور شاہ کشمیریؒ لکھتے ہیں کہ اجتمعت الامۃ علی اباحتہ نعم فیہ رائحة کرہیة فیكون مکروہا عند اوقات الاذکار و کذا لک حال التنن (تمباکو) وما قبلہ انہ حرام فانہ انما کان الملوک ممنوعوا الناس عنہ و قد ذکرت ان الشیخی المباح بصیر حراماً بمنع خلیفۃ و امام . ولم یقل بتحریم الثوم الا ابن حرم و قد تعمس علیہ الامر فقہا و حدیثا . (العرف اللندی صفحہ ۳ جلد ۲)

ترجمہ:- سگریٹ نوشی کی بد بودار اور پیاز سے سخت ہے۔ امت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ لہسن اور پیاز مباح ہیں۔ ہاں اس میں بد بو موجود ہے۔ تو اذکار کے اوقات میں یہ مکروہ ہوں گے اور اسی طرح تمباکو کا حال ہے (یعنی بد بودار ہے۔ اور جو یہ کہا گیا ہے کہ یہ (تمباکو) حرام ہے تو وہ اس لئے کہ بادشاہوں نے لوگوں کو اس سے منع کیا ہے اور یہ بات (اپنی جگہ) ذکر کی گئی ہے کہ ایک مباح چیز خلیفہ اور امام کے منع کرنے سے حرام ہو جاتی ہے۔ اور ابن حزمؒ کے سوا کسی نے لہسن کی حرمت پر قول نہیں کیا ہے اور تحقیق اس پر فقہی اور حدیثی لحاظ سے یہ مسئلہ مشکل ہو گیا ہے۔

شراب اور جوئے کی حرمت سے پہلے جو آیت اتری تھی اس میں کہا گیا تھا کہ والتمہما اکبر من نفعہما۔ ”شراب اور جوئے کا گناہ اس کے نفع سے بڑھ کر ہے“۔ اگر اسی پر نظر غائر سے سوچیں تو دیگر اشیاء مسکروہ و مفتر میں بوجہ اتم یہ علت موجود ہے۔ بلکہ ہم کہہ

سکتے ہیں کہ

والدخان ضرورہ اکبر من نفعہ بل کله ضرور

”سگریٹ نوشی کی ضرر اس کے نفع سے بڑھ کر ہے بلکہ وہ تو پوری کی پوری ضرر ہی ضرر ہے۔“

تمام نشہ آور اشیاء میں فائدہ نہیں بلکہ نقصان ہی نقصان ہے۔ مزید برآں ہم دیکھتے ہیں کہ ان چیزوں میں ہلاکت کے اسباب

پائے جاتے ہیں۔ اور ارشاد خداوندی ہے کہ

ولا تقتلوا انفسکم ان اللہ کان بکم رحیماً

اور اپنے آپ کو قتل نہ کرو بے شک اللہ تعالیٰ تم پر بے حد رحم کرنے والے ہیں۔ اور فرمایا

ولا تعلقوا بایدیکم الی التھلکہ.

”اور اپنے آپ کو اپنے ہی ہاتھوں سے ہلاکت میں مت ڈالو۔“

خود کو قتل کرنا اور ہلاکت میں ڈالنے سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔

علماء نے کہا ہے۔

”والدخان قتل بطبیعی للنفس“

”کہ سگریٹ نوشی نفس کے لئے ست رفتار سے قتل ہے۔ اور یہ بھی کہا ہے کہ:

الدخان یوقع فی الامراض المہلکہ کالسرطان والسل.

”سگریٹ نوشی (انسان کو) مہلک امراض میں ڈالتی ہے جیسے سرطان اور سل کی بیماری۔“

سگریٹ نوشی سے تو ہیروئن جیسی مہلک چیز تو ظاہر ہے کہ اس کے عادی کا انجام کیا ہوتا ہے اور یہی بیماری دوسری اشیاء

مثلاً بھنگ، چرس سے بھی پیدا ہوتی ہیں اور حقہ کا ضرر اس سے کم نہیں۔ اسی طرح ہم دیکھتے ہیں کہ شریعت مطہرہ نے ہمیں تہذیر اور اسراف

سے منع کر کے سخت وعید سنائی ہے۔ ارشاد خداوندی ہے کہ:

ولا تبذر تبذیراً ان المبلرین کانوا اخوان الشیاطین وکان الشیطن لربہ کفوراً (نبی اسرائیل صفحہ ۲۶، ۲۷)

ترجمہ: اور (مال کو) فضول مت اڑاؤ، اڑا کر، تحقیق فضول اڑانے والے شیطانوں کے بھائی ہیں اور شیطان اپنے پروردگار کا

ناشکر ہے۔ نیز ارشاد فرمایا کہ

وکلوا واشربوا ولا تسرفوا

”اور کھاؤ اور پیو اور اسراف نہ کرو۔“ (اعراف صفحہ ۳۱)

تباہی، سگریٹ نوشی وغیرہ تہذیر اور مال کا اسراف (فضول اڑانا) ہے۔

عن النبی ﷺ ان قال ان الله حرم عليكم عقوق الامهات وواد البنات و منعا وهات و كره لكم قيل وقال و كثرة السؤال و اضاعة المال . (متفق عليه)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ تحقیق اللہ تعالیٰ نے تم پر ماں کی نافرمانی اور لڑکیاں زعمہ درگور کرنا حرام کیا ہے اور منع کرنا اور لینا بھی قیل و قال کو تمہارے لئے پسند نہیں کیا اور زیادہ پوچھنا (یا ضرورت سے زیادہ مانگنا) اور مال کا ضائع کرنا پسند نہیں فرمایا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ نشر آور اشیاء میں اضاعت مال (مال کا ضائع کرنا) ہے جو کہ ناپسندیدہ فعل ہے۔ اور ایک ارشاد نبوی ﷺ میں الفاظ یوں ہیں کہ

لا تزول قدما عبد حتى يستل عن اربع عن عمره فيم افناه و عن علمه ما فعل به و عن ماله من اين اكتسبه و فيما انفقہ و عن جسمه فيما ابلاه. (رواه الترمذی)

قیامت کے دن اللہ کے حضور کوئی شخص حرکت نہ کر سکے گا۔ جب تک کہ اس سے چار باتوں کے بارے میں باز پرس نہ ہو۔ زندگی کیسے بسر کی؟ بدن اس سے کس طرح استفادہ کیا؟ دولت کیسے کمائی اور کیسے خرچ کی؟

دولت کا اس سے بیجا استعمال کیا ہو سکتا ہے کہ آدمی اسے تمباکو کے دھوئیں کی شکل میں جلا کر راکھ کر دیتا ہے۔ جب کہ گھر، خاندان اور دینی و ملی ضروریات، پیسہ نہ ہونے کے باعث ادھوری رہ جاتی ہیں۔ تمباکو نوشی کی عادت انیسویں صدی عیسوی میں رواج پذیر ہوئی۔ مصر، ایران اور برصغیر کے علماء فقہاء نے (جن کا شمار اس وقت کے ممتاز اصحاب علم و فضل میں ہوتا ہے) انسانی جسم پر اس کے اثرات بد کا عمیق نظر سے جائزہ لیا (یاد رہے کہ روایتی طور پر ہر فقیہ ایک تجربہ کار ”طیب“ بھی ہوتا تھا) انہوں نے قرار دیا کہ تمباکو ایک نجس اور انسانی جسم کی نشوونما کے لئے مضر ہے۔

وقال نبی صلی اللہ علیہ وسلم کل امتی معافی الا المجاہرین (متفق علیہ)

(والمذخن مجاہر بالمعاصی لا يعافی من ذنبه)

بعض الناس لا يقنعون بتحریم الدخان ، رغم الادلة الكثيرة المتقدمة على تحريمه، ولا سيما

المدفین الذین یدافعون عن انفسهم فنقول لهم:

اذا لم يكن الدخان محرما فلما ذالا يشرب في المساجد واماكن المقدسة؟ بل تشرّبونه في

الحمامات واماكن اللهو والمحرمات والبعض يقول انه مكروه فنقول لهم.

اذا كان مكروها فلما اذا تشرّبونه والمكروه اقرب للحرام منه للحلال واسمعوا هذا الحديث الذي

يقول فيه رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم.

الحلال بين والحرام بين وبينهما امور مشتبهات لا يعلمهن كثير من الناس فمن اتقى الشبهات فد

استبراء لدينه و عرضه. ومن وقع في الشبهات وقع في الحرام كالراعى يرعى حول الحمى يوشك ان يرتع فيه (متفق عليه)

قال تعالى عن طعام اهل النار. لا ليمن ولا يغنى من جوع (الغاشية)

(والدخان لا يسمن ولا يغنى من جوع لطعام اهل النار)

وقال عليه السلام لا ضرر ولا ضرار (رواه صحيح احمد)

(والدخان يضر صاحبه و يوذى جاره و يتلف ماله)

وقال صلى الله عليه وسلم: من كان يوم من بالله و اليوم الاخر فلا يوذ جاره. (رواه البخارى)

(والدخان يوذى برائحته زوجته و اولاده و جيرانه لا سيما الملكة و المصلين)

وقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: من اذى مسلماً فقد اذانى و من اذانى فقد اذى الله: (رواه

الطبرانى فى الاوسط عن انس رضى الله عنه باسناد حسن)

سگریٹ نوشی وغیرہ سے اجتماعی ضرر:-

(۱) سگریٹ نوشی سے ہوا غبار آلود رہتا ہے۔ خصوصاً جب کہ کسی کمرہ یا گاڑی میں کی جائے۔ تو تمام حاضرین کو تکلیف پہنچ رہتی ہے۔ بعض اوقات حاضرین میں اس کے بچے اور بیوی بھی ہوتے ہیں۔

(۲) اور یہ ایک ایسا مرض ہے جس سے اس کا عادی بے باک ہو جاتا ہے۔ سگریٹ نوشی وغیرہ کے وقت اپنے باپ، اپنی والدہ اور اپنے کسی بڑے اور بزرگ شخصیت کی کوئی پرواہ نہیں کی جاتی اور نہ ہی کسی مریض کا لحاظ رکھتا ہے۔ یہاں تک جہاں لکھا جاتا ہے (No smoking) وہاں بھی کش لگا لیتا ہے۔

(۳) سگریٹ نوشی سے دل میں کمزوری پیدا ہوتی ہے۔

(۴) جہاں سگریٹ نوشی ہوتی ہے وہاں چار گھنٹے بیٹھنا دس (سجائر) پینے کے برابر ہے۔

(۵) حاضرین اور خود اس کا عادی زکام اور کھانسی میں مبتلا رہتا ہے۔

(۶) زندگی کے لئے دو عنصر اہم ہیں پانی اور ہوا۔ جس طرح پاکیزہ زندگی کے لئے پاک و صاف پانی کی ضرورت ہوتی ہے ایسا ہی صاف و شفاف ہوا بھی ضروری ہے۔

وفى الحديث قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انما مثل المجلس الصالح وجليس السوء كحامل

المسك و نافع الكبير فحامل المسك اما ان يهديك و اما ان تبتاع منه و اما ان تجدد منه ربحا طيبه.

و نابع الكبير اما ان يحرق ثيابك و اما ان تجدد منه ربحا خبيثه (متفق عليه)

حدیث سے چند باتیں معلوم ہوتی ہیں۔

(الف) نیک ہم نشین جس سے فائدہ حاصل ہوتا ہے۔ جس کی تشبیہ عطار سے دی گئی ہے یا تو وہ خوشبودار یا اس سے تو خرید لے گا ورنہ اس خوشبو کو تو سوگھ سکے گا۔

(ب) براساتھی اس کی مثال حداد سے دی گئی جو کہ سگریٹ نوشی کے مشابہ ہے یا تو سگریٹ نوشی تیرے کپڑے جلادے گا اور یا اس کی بدبو تجھ پر لگے گی۔

منشیات کا اخلاقی پہلو:-

(۱) نشوں کے عادی نوجوان عموماً چور ہوا کرتے ہیں جو کہ نشے کی خاطر ہمسایہ اداپنے گھر بلکہ بسا اوقات اپنے والد اور بیوی تک کو بھی معاف نہیں کرتے اور کبھی کبھی عصمت فردی پر بھی اتر آتا ہے۔ ایک اندازے کے مطابق ۹۰ فیصد چور نشانی ہوتے ہیں۔

(۲) سگریٹ نوشی وغیرہ منشیات مقدس مقامات جیسے مساجد، محافل حسنا اور دینی اجتماعات میں استعمال نہیں ہوتے بلکہ ان کے استعمال کی جگہیں برے مجالس، شراب خانے، قبوہ خانے، ہوٹل، سینما حال، ڈانس کلب اور بیت الخلاء جیسے ناپاک مقامات ہوتے ہیں۔

(۳) ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ منشیات کے اثرات میں سے ایک یہ ہے کہ اس سے اعصاب میں کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ ایسا شخص بڑا غصہ ناک، جھگڑالو، گالی دینے والا اور معمولی بات پر لڑنے والا ہوتا ہے۔ لوگوں سے اس کا معاملہ بھی سخت ہوا کرتا ہے۔ یہاں تک

اپنے اہل و عیال کے ساتھ بھی خصوصاً اس وقت جب کہ نشہ آور چیزیں سگریٹ اور نسوار وغیرہ نہ ہوں کبھی کبھی مارنے کے درپے ہوتا ہے۔ تو کبھی بکواس بکتا ہے اور کبھی کفریہ کلمات منہ سے نکالتا ہے اور کبھی نشہ میں آ کر اپنی بیوی کو طلاق دے دیتا ہے۔ رنگ کو زرد کر دیتی ہے اور

خصوصاً دانت کو۔ بلغم کھانسی پیدا کرتی ہے۔ قوت باہ کو کمزور اور تپ دق، ٹی بی اور ہارٹ فیل ہو کر موت کا باعث ہوتا ہے۔

(۴) منشیات کا عادی عموماً سائل نظر آتا ہے۔ کبھی سگریٹ اور کبھی نسوار مانگ کر اپنے آپ کو ذلیل رسوا کر دیتا ہے۔ اگر کبھی

بھوک کی حالت میں ہوتا ہے تو روٹی نہیں مانگتا بلکہ نشہ آور چیز کی تلاش میں پھرتا رہتا ہے۔

(۵) سگریٹ نوشی وغیرہ آدی کو بے باک بناتی ہے یہاں تک کہ بعض نشہ کے عادی قسم کے لوگ رمضان المبارک کا احترام و

تقدس کو بھی پامال کرتے رہتے ہیں۔ اس طرح ایسے لوگ شریعت اور قانون کو بالائے طاق رکھ کر دعتا پھرتے رہتے ہیں۔

(۶) جہاں لڑکوں اور خصوصاً طلبہ میں یہ موذی امراض پھیلا ہے وہاں ان لڑکوں اور طلبہ کی اخلاقی حالت بگڑتی نظر آتی ہے اور

ایسے لڑکے عموماً بد اخلاق اور بے ادب ہوتے ہیں۔

(۷) جن عورتوں میں منشیات کی عادت ہوتی ہے ان کے چہروں سے حسن و خوبی چلی جاتی ہے۔ منہ سے بدبو آتی ہے۔ جس کا

اثر اولاد پر بھی ہورہا ہے۔ (دینی الہدیٹ)

لعن النبى صلى الله عليه وسلم المتشبهات من النساء بالرجال والمترجلات من النساء (رواه

البخارى)

١) الحنفية: قال في تنقيح الحامديه لا بن عابدين .

ان ثبت في هذاالدخان اضرار صرف خال عن المنافع فيجوز الافشاء بتحريمه (وقد ثبت الان ضرره في الصحة والمال والاخلاق والمجتمع) وقال في دار المختار من الجزء الخامس من كتاب الاشرية. والتتن يدعى شاربته انه لا يسكر، وان سلم له فانه مفتر وهو حرام. لحديث الامام احمد عن ام سلمه رضى الله تعالى عنه نهى رسول الله صلى الله عليه وسلم عن كل مسكر ومفتري. (والدخان مضر باعتراف المدخنين والاطباء ولذى التجارب)

٢) وعند الشافعية: قال في بغية المسترشدين:

يحرم بيع التباك ممن يشربه او يسقيه غيره. والتباك معروف من اقبح الحلال، او فيه ذهاب الحال والمال ولا يختار استعماله ذومرورة من الرجال. وقد فطن الشيخ القليوبي لا ضرار الدخان فحرمه و كان عالما وطبيباً ويقول الباجورى في حاشيته على ابن قاسم:

وقد تعتربه الحرمة ان تيقن ضرره (وقد تحقق ضرره، الان باجماع الاطباء)

٣) الحنابلة: منهم الشيخ عبد الله بن الشيخ حسين قال:

وبما ذكرنا من كلام رسول الله صلى الله عليه وسلم وكلام اهل العلم يتبين لك تحريم التتن الذى كثر في هذا الزمن استعماله.

وممن حرمه من علماء مصر الشيخ احمد السنهورى الحنبلى

٤) المالكية: واجاب الشيخ خالد بن احمد المكي من فقهاء المالكية بقوله لا يجوز امامة من

يشرب التباك ولا الاتجار به ولا يمايسكر

وممن حرم الدخان من علماء المالكية الشيخ ابراهيم الاقانى وغيره

٥) والذى قال من الفقهاء بحله او انه تعتربه الاحكام الفقهية الخمس فذلك قبل اكتشاف ضرره

في الطب الحديث وقد ثبت الان ضرره، فلا اختلاف في تحريمه ولو وجدوا في زماننا والطلعوا على اضرار ه

لحرموه. (١) (حكم الاسلام فى التدخين على صفحہ ٢٨ تا ٣٠، ضوء للطب والدين)

اراء العلماء الکبار

کئی ایک علماء کبار قدیم و جدیداً نے تمباکو خوری اور سگریٹ نوشی کے حرام ہونے کا کہا ہے۔ جن میں مندرجہ ذیل علماء کرام قابل ذکر ہیں۔

۱) شیخ بدر الدین الحسینی الدمشقی۔ وهو محدث کبیر زار المحافظات السعودیه مع الشیخ هاشم الخطیب والشیخ علی الدقر واستجاب الناس و ترکوه لحرمة.

۲) الشیخ احمد کردی مفتی حلب السابق. وقد حرمه بعد الممس ضرره.

۳) الشیخ اسعد عجبی مفتی الشافعیہ فی حلب وكان یفتی بتحريمه

۴) الشیخ محمد الحامد مدرس حماة

فقال فی کتابه ”رد علی اباطیل“

وبعد فالذی ینبغی ان یعمد للفتاء باناطه الامر بالضرر و عدمه فمتی ثبت ضرره حرم تناوله. وارانسی امیل الی تحريمه لما ورد من الايات و الاحادیث وقد التزمت خطه هی اننی لا اقدمه الی ضیفی، واعتذر انه سم ولا احب ان اسم ضیفی ویستاذننی فانکر علیهم

وفشوه بین الناس لا یخفف عن حکمه

وقال ایضاً الا ترى ان عموم الربا فی المعاملات لا یحله

وقد كشف الطب الحديث ضرره

ویذالك قطعت جهیزة قول كل خطیب

ولو ان الفقهاء افتوا بتحريمه و فطمو انفسهم عنهنهوا الناس لكانوا اسوة حسنه ولا فلاح الناس.

۵) وقد حرمه الشیخ مصطفى الحمامی من مصر فی کتابه ”النهضة الاصلاحیه صفحہ ۳۸۹“

اما ان بعض العلماء قال بتحريمه فهو مما لا شک فیہ و خصوصاً فی الاماکن المحترمه کمجالس القرآن والمساجد و مجالس الذکر، وانی لا انردد فی الحکم علی تناوله بالتحريم عن من یضرهم فی ایدلنهم فان المحافظة علی الصحة فریضه.

۶) اصدر مشائخ الحجاز فتوی بتحريم الدخان والتباک و ممن حرمه

۱) سماحه الشیخ عبدالعزیز بن باز

٢) والشيخ محمد بن ابراهيم

٣) والشيخ عبدالرحمن بن ناصر السعدي

٣) والشيخ عبدالله بن علي الغضيه

٥) والشيخ عبدالرازق العفيفي

٦) والشيخ ابو بكر الجزائري

المدرس في الجامعه الاسلاميه في المدينه المنوره وقد الف بعضهم كتابي تحريم الدخان

١) (حكم الاسلام في التدخين على ضوء الطب والدين صفحه ٣٠ تا ٣٢)

راى الشيخ عمر بن احمد المصرى الحنفى .

الدخان خبيث ثبتت حرمة عند كثير من العلماء المعتمدين عليهم في مصر وفي ديار الروم والحجاز واليمن . وحرمة لا يتوقف فيها الامخذول مكابر معاند قد اعصى الله بصيرته لانه مسكر خبيث يضر بالبدن ولقلب ولادين والمال وقد شوهد من متعاطيه السكر والحدث وسوء الخلق عند فقده واكل النار له وهو لا يشعر ولا يحس بها .

راى الشيخ بن علان الصديقى الشافعى .

قال رحمه الله تعالى في اعلام الاخوان بتحريم تناول الدخان وقد اتفق العلماء على حفظ العقول و صونها عن المفترات والمحذرات . وكل من امتص هذا الدخان مقرر بان لا بد ان يلوخ اول تناوله ويكفى ذلك دليلا على التحريم لان كل ما غير العقل بوجه من الوجوه او اثر فيه بطريق تناوله حرام . قال صلى الله عليه وسلم "كل مسكر حرام" والمراد بالاسكار فيه الاسكار القوي ، اى مطلق التغطية على العقل . وان لم يكن معه الشدة المطربه ولا شبهه انها حاصلة لكل متناول اول تناوله ، وكونه اذا تناوله بعد لا يؤثر فيه ذلك لا يضر ثبوت سبب التحريم . لان مدمن الخمر اذا اعتادها لا تورث فيه تغير اصلا . ملايخرجها ذلك عن كونها حراما باعتبار اباصل التغير الثابت فيها للعقول فكذا فيما نحن فيه انتهى .

فتوى سماحة المفتى الاكبر في المملكة العربية السعودية الشيخ محمد بن

ابراهيم آل الشيخ رحمه الله تعالى .

لا ريب في خيث الدخان وتسنه واسكاره احيانا وتغيره وتحريمه بالثقل الصحيح والعقل الصريح

وکلام الاطباء والمتعبدین.

فتویٰ الشیخ محمد بن صالح العثیمین.

شرب الدخان محرم وكذلك الشيشه . والدليل على ذلك قوله تعالى ولا تقتلوا انفسكم ان الله كان بكم رحيمًا وقوله تعالى . ولا تلقوا بايديكم الى التهلكة . وقد ثبت في الطب ان هذا الاشياء مضر واذا كان مضرا كان حراماً ودليل آخر قوله تعالى ، ولا تؤتوا السفهاء اموالكم التي جعل الله لكم قيما . فنهى عن اتيان السفهاء اموالنا لانهم يبذرونها ويفسدونها ولا ريب ان بذل الاموال في شراء الدخان والشيشه انه تبذير وفساد لها فيكون فنيها عنه بدلاله هذه الاية ومن السنة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم نهى عن اضاعة المال وبذل الاموال في المشروبات من اضاعة المال ولان النبي صلى الله عليه وسلم قال لا ضرر ولا ضرار . وتناول هذه الاشياء موجب للضرر ولان هذا الاشياء توجب الانسان ان يتعلق بها فاذا فقدتها ضاق صدره وضاعت عليه الدنيا فادخل على نفسه اشياء هو في غنى عنها . (١) تذكير النفوس النبيله . باضرار الشيشه (صفحة ١٣)

وايضاً من مجلة الجندي المسلم ٣٢ اللجنة

شرب السجائر والشيشه حرام انما في ذلك من الضرر وقد قال النبي صلى الله عليه واله وسلم لا ضرر ولا ضرار . ولا نهما من الخبائث وقد قال الله تعالى ويحل لهم الطيبات ويحرم عليهم الخبائث وانفاق المال في ذلك من الاسراف وقد نهى الله تعالى عن ذلك فقال . ولا تسرفوا انه لا يحب المسرفين واذا لعب الشيطان بالانسان فشر بهما فقد اساء وعليه التوبه والاستغفار عسى ان يغفر الله له ويتوب عليه واذا حصل ذلك منه في حج او عمره لم يفسد حجه ولا عمرته وصلى الله على نبينا محمد وآله وصحبه وسلم . (فتوى اسلاميه لمجموعة من العلماء صفحه ٩٥ جلد ٣ . بقلم فضيلة الشيخ عبدالله بن جار الله الجار الله .)

سگریٹ وغیرہ کی تجارت کے متعلق ایک فتویٰ بھی اللجنة الدائمہ نے دیا ہے۔ ایک سوال کے جواب میں کہا ہے۔

لا تحل التجارة في الدخان والجراک وسائر المحرمات لانه من الخبائث ولما فيه من الضرر البدنی والروح والمالی واذا اراد الشخص ان يتصدق به او يحج او ينفق في وجوه الخير فينبغي له ان يتحرى الطيب من ماله يتصدق به او يحج به او ينفقه في وجوه البر لعموم قول تعالى .

يا ايها الذين امنوا انفقوا من طيبتم كسبتم مما اخر جنالكم من الارض ولا تيمموا الخبيث منه

تنفقون ولستم ياخذيه الا ان تغمضوا فيه. البقرہ ۲۶۷. وقوله صلى الله عليه وسلم ان الله طيب لا يقبل الا طيباً (رواه مسلم) الحديث وبالله التوفيق وصلى الله على نبينا محمد وصحبه. (التدخين هذا الوفاء للقاتل تاليف احمد بن عبدالعزيز الحصين صفحہ ۴۱)

اللجنه الدائمہ للبحوث العلمیہ والافتاء

عضو	عضو	نائب رئيس اللجنه
عبدالله بن منيع	عبدالله بن غديان	عبدالرزاق عفيقي
	رئيس	
	عبدالعزیز بن عبد اللہ بن باز	

الشيخ احمد رومى كا ارشاد گرامى .:

موصوف اپنی کتاب میں ”المجلس السادس والتسعون فى بيان نهى من اكل مافيه رائحه كريهه من دخول المسجد“ کے ذیل منصل بیان کے بعد لکھتے ہیں۔
ترجمہ:- حق یہ ہے ان اشیاء میں نبوت سے پہلے کوئی حکم نہیں اور بعد نبوت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس میں علماء تین قولوں پر مختلف ہوئے ہیں۔

اول:

یہ کہ سب چیزیں حرام ہیں سوا ان کے جس کے مباح ہونے پر دلیل شرعی قائم ہو۔

دوسرا:

یہ کہ تمام چیزیں جائز ہیں سوا ان کے جن کی حرمت پر دلیل کرے۔

تیسرا:

تیسرا قول جو صحیح ہے یہ کہ اس میں تفصیل ہے اور وہ یہ کہ ضرر کی چیزیں حرام ہیں یعنی اصل اسی میں حرمت اور نفع دینے والی چیزیں مباح ہیں۔ یعنی اصل اس میں جائز ہوتا ہے۔ بدلیل قول الہی کے
هو الذى خلق لكم ما فى الارض جميعاً.

”اللہ وہی ہے۔ جس نے پیدا کیا تمہارے واسطے جو کچھ زمین میں ہے سب کو“

کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس کو احسان کی جگہ فرمایا ہے اور احسان صرف حلال، جائز سے ہوتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے

گویا یہ فرمایا کہ:-

هو الذى خلق لا جلکم جميع ما فى الارض من المنافع لتتصفوا بها.
وہی ہے۔ جس نے تمہارے لئے زمین کے سارے منافع پیدا کر دیئے تاکہ تم اس سے فائدہ لو۔
پھر آخری بات فرماتے ہیں کہ:

وعلى هذا القول الثالث الصحيح بخروج حکم هذا الدخان ايضاً فانه لو كان نافعا لكان الاصل فيه
الاباحة لكن قد ثبت باختيار الحداق انه مضر ولو فى الاجل فيكون الاصل فيه الحرمة بل لو وقع الشك فى
امره لغلب جانب الحرمة كما هو القاعدة الشرعية الخ (۱) (مجالس الابرار صفحہ ۵۵۲ مجلس نمبر ۹۶)
ترجمہ: اور اسی سیرے صحیح قول پر حقہ (چھلم و سگریٹ) کا حکم بھی نکل آتا ہے۔ کیونکہ وہ اگر مفید ہوتا تو اصل میں جواز ہوتا لیکن
حاذق طبیبوں کے بیان سے ثابت ہوا ہے کہ وہ مضر ہے اگرچہ آئندہ چل کر ہو۔ لہذا اصل اس میں حرمت ہے بلکہ اگر اس میں شک ہوتا تو
اسی حرمت کی جانب کو غلبہ ہوتا جیسا کہ یہی شرعی قاعدہ ہے۔

موصوف نے مالکی مذہب کے ایک عالم کا قول نقل کر کے فرمایا ہے کہ:

هو ان استعمال الدخان حرام كما صله لان اصله الخشب والنار.

”اور وہ یہ کہ حقہ سگریٹ کا استعمال حرام ہے کیونکہ اس کا اصل لکڑی اور آگ ہے“ پھر (آگے فرماتے ہیں) کیونکہ لکڑی ہی
کے اجزاء آگ کے اجزاء میں ملے ہوئے ہیں اور وہ باعتبار اپنی اجزاء ناری کے جو اس میں ہیں محرم الاستعمال ہے۔ بدلیل قولہ تعالیٰ:

ان الذين ياكلون اموال اليتامى ظلماً انما ياكلون فى بطونهم ناراً.

”کہ جو لوگ کھاتے ہیں یتیموں کے مال ناحق وہ کھاتے ہیں اپنے پیٹ میں آگ۔“

فدل النص على حرمة النار فيحرم الدخان الحاصل منها.

”پس اس آیت نے آگ کا حرام ہونا بتلایا پس دھواں (حقہ، سگریٹ) حرام ہوا جو آگ سے نکلتا ہے“ اور یہ بھی ہے کہ اللہ

تعالیٰ نے اس کو (یعنی آگ کو) عذاب کی چیز بنایا چنانچہ حضرت یونس علیہ السلام کی قوم کے حق میں فرمایا ہے کہ:

لما امنوا كشفنا عنهم عذاب الخزى فى الحياة الدنيا فان العذاب المكشوف عنهم كان دخاناً.

”جب وہ ایمان لائے تو کھول دیا ہم نے ان پر سے ذلت کا عذاب دنیا کی زندگی میں کیونکہ جو عذاب ان پر سے دفع ہوا تھا

وہ دھواں تھا۔“

اور آیت میں فرمایا کہ۔ یوم تاتى السماء بدخان مبين يغشى الناس هذا عذاب اليم.

”پس راہ دیکھ تو اس دن کی کہ لائے گا آسمان صرتر دھواں جو گھیر لے گا لوگوں کو یہ ہے دکھ کا عذاب۔“ اور مراد ”دخان“ سے

جو آیت میں مذکور ہے ایک کے قول کے موافق حقیقی معنی میں ہے۔ اور اس قول کے مطابق مضمون آیت کا اس بارہ میں صریح ہے کہ:

فی کون الدخان عذابا لیلما وما بہ التغذیب یحرم استعمالہ.

”دھواں سخت عذاب ہے اور جس چیز سے تعذیب ہو اس کا استعمال حرام ہے۔ کیونکہ فان الفقہاء قد اتفقوا علی وجوب الفرار من محل العذاب کبطن محسر تمام فقہاء محل عذاب سے بھاگنے کے واجب ہونے پر متفق ہیں۔ جیسے بطن محسر اور محسر ایک میدان کا نام ہے جہاں اللہ تعالیٰ نے اصحاب الفیل کو ہلاک کیا تھا اور فاذا وجب الفرار من محل العذاب فوجوب الفرار مما بہ العذاب اولی۔ (مجالس الابرار صفحہ ۵۵۳، مجلس نمبر ۹۶) جب محل عذاب سے بھاگنا واجب ہو تو جس چیز سے عذاب ہو اس سے بدرجہ اولیٰ بھاگنا واجب ہے۔

شیخ احمد بن زویٰ آگے فرماتے ہیں:

(ترجمہ) پھر حقہ (سگریٹ وغیرہ) پینے والوں کو تو دیکھتا ہے کہ ان کے حلق اور ناک سے دھواں نکلتا ہے اور اس میں دوزخیوں کی اور ان شریر لوگوں کی مشابہت ہے جو آخر زمانہ میں ہلاک ہوں گے۔ چنانچہ حدیث میں آیا ہے کہ آخر زمانہ میں دھواں پیدا ہو کر تمام زمین کو بھر دے گا۔ لوگوں پر چالیس دن تک رہے گا۔ مومن کو تو صرف اس کا اتنا اثر پہنچے گا جیسے زکام کی حالت۔

واما الکافر فیخرج من انفہ واذنیہ وعینیہ حتی یرسب احدہم کالراس الحنیز ای المشوی فلا ینبغی

للمومن ان یتشبہ باهل العذاب ولا ان یتعمل ما هو من نوع العذاب (ایضاً صفحہ ۵۵۳)

ترجمہ: رہا کافر سو اس کی ناک سے اور کانوں سے اور آنکھوں سے (دھواں) نکلے گا۔ یہاں تک کہ ایک ایک کا سر جل جائے یعنی ہوئی سری کی طرح ہو جائیگا۔ پس مومن کو مناسب نہیں کہ عذاب والوں کے مثل بنیں اور نہ یہ کہ ایسی چیز استعمال کریں جو ایک قسم کا عذاب ہو۔

مولانا مفتی عزیز الرحمن کافتویٰ:-

ایک سوال کے جواب میں فرماتے ہیں کہ:

تمباکو کھانا، پینا، سوگھنا مباح ہے مگر غیر اولیٰ ہے۔ جس کا حاصل یہ ہے کہ مکروہ تنزیہی ہے۔ اور تجارت تمباکو کی درست ہے

اس کے گھر کا کھانا جائز ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ (نقاوی دارالعلوم دیوبند (عزیز الفتاویٰ صفحہ ۷۲۸، جلد ۱)

اور حقہ کے متعلق ایک سوال کے جواب میں فرمایا ”حقہ پینا شرعاً مباح ہے اس کے پینے والے کو سلام کرنا درست

ہے۔ (ایضاً صفحہ ۷۴۷، جلد ۱)۔

انفون اور چرس گاڑی پولاد کرکیم پہنچانا اور اس سے اجرت لینے کے متعلق ارشاد فرماتے ہیں کہ اس صورت میں بوجہ اعانت

علی المعصیۃ اجارہ مکروہ ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم (ایضاً صفحہ ۶۶۷، جلد ۱)۔

حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی کا ارشاد:-

حقہ اور تمباکو کے متعلق ایک سوال کے جواب ارشاد فرماتے ہیں کہ حقہ پینا، تمباکو کا کھانا یا سوکھنا مکروہ تنزیہیہ ہے۔ اگر بو آوے، ورنہ کچھ حرج نہیں۔ اور حقہ تمباکو فروش کا مال حلال ہے، ضیافت بھی اس کے گھر کھانا درست ہے۔ (فتاویٰ رشیدیہ صفحہ ۵۵)

مفتی اعظم مولانا محمد شفیع کا فتویٰ:-

آپ ایک سوال کے جواب میں فرماتے ہیں۔ گانجھا جو مسکر ہے پینا ناجائز ہے اور پینے والا فاسق ہے اور فاسق کو امام بنانا مکروہ تحریمی ہے۔ لہذا ایسے امام کے پیچھے نماز نہ پڑھنی چاہیے جو گانجھا پیتا ہو لیکن جو نمازیں پڑھی گئی ہیں ان کو لوٹانے کی ضرورت نہیں۔ (فتاویٰ دارالعلوم دیوبند امداد المقتنین صفحہ ۳۱۹ جلد ۲)۔

.....☆☆☆☆☆.....